

*78.3
Б59
s-113174

ISSN 0869-4915



ОБЩЕРОССИЙСКИЙ МАССОВЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛ

БИБЛИОТЕКА

Награждён орденом «Знак Почёта». Издаётся с 1910 г.

1'2018

**КАК
ПРИОСТАНОВИТЬ
СОКРАЩЕНИЕ
СЕТИ
с. 6**

**ОБМЕННЫЕ
ФОНДЫ К ВАШИМ
УСЛУГАМ
с. 18**

**НАСТАВНИЧЕСТВО –
ДОБРАЯ
ТРАДИЦИЯ
ИЛИ ТЯЖКАЯ
ПОВИННОСТЬ?
с. 32**



Чтобы заинтересовать читателей, мы освоили разные жанры видеофильмов и уже выложили в сеть 80 роликов. Но останавливаться не собираемся...»

*Надежда КУЗНЕЦОВА,
заведующая отделом Омской центральной городской библиотеки (с. 60).*



Янина ГОРСКАЯ, заведующая
сектором Национальной библиотеки



г. Чебоксары, Чувашская Республика

Во имя безопасности

УЧИМ ДЕЙСТВОВАТЬ В ЛЮБОЙ СИТУАЦИИ

Правовое просвещение населения тесно связано с продвижением социально значимой информации. Эти направления присутствуют в работе ПЦПИ и аналогичных им структурных подразделений, открытых при многих читальнях. Поддержку библиотечной деятельности оказывают партнёры: общественные деятели, специалисты органов местного самоуправления, государственных учреждений и ведомств. Примером эффективного сотрудничества стало творческое содружество нашей библиотеки с Управлением МЧС России и республиканским отделением Всероссийского добровольного пожарного общества.

Главное управление МЧС России по Чувашской Республике под руководством главного государственного инспектора по пожарному надзору, генерал-майора Станислава Юрьевича Антонова имеет активный, творческий, сплочённый коллектив профессионалов.

Отдельные мероприятия по пожарной безопасности на начальном этапе нашего сотрудничества развернулись в единую систему дифференцированной культурно-просветительской деятельности, направленную на профилактику несчастных случаев, профессиональную ориентацию, популяризацию здорового образа жизни и спорта, нравственно-правовое и эстетическое воспитание, формирование гражданской активности.

КАК ПРЕДВИДЕТЬ И ПРЕДОТВРАТИТЬ

Первым большим проектом явился просветительский цикл для детей дошкольного и младшего школьного возраста «Школа безопасности». Тематическая программа реализуется в период летних каникул. В занимательной форме ребята получают элементарные уроки поведения: на улице и дома, в лесу и у водоёмов, в обращении с электроприборами и интернетом; особо выделена тема пожарной безопасности. Цикл видеуроков «Сам себе МЧС», снятый в стилистике популярных жанров (триллер, комедия, комикс), сопровождаются викторины и загадки на темы: «Один дома», «Пожарная безопасность», «Я на улице

Грани сотрудничества

Служба спасения

Майор внутренней службы МЧС России С. ЗАХАРОВА, несмотря на напряжённый ритм работы, достигла успехов и в спорте ▶



обстоятельствах, показывают специальные технические средства и другие атрибуты спасательных служб, а потом переходят к практической части. Участникам предлагается найти на плакатах с изображением квартирных интерьеров опасные зоны, подобрать вариант исправления той или иной ошибки. Следующие задания требуют ловкости и сноровки – за 20 секунд нужно надеть пожарную форму или спасательный жилет (надо сказать, в соревнование азартно включаются и мальчики, и девочки). В игровой форме удаётся закрепить основные знания и навыки грамотного поведения в экстренных ситуациях, научить ребят предвидеть опасность и быть бдительными. По завершении урока всем вручаются специальные памятки.

«Школа безопасности» приобрела большую популярность среди детворы. Каждое лето группы детских садов и пришкольных оздоровительных лагерей приходят в библиотечные залы, чтобы узнать о заповедях пожарных и спасателей. Только в нынешнем году более 300 человек посетили такие уроки.

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА СПАСАЮТ ОТ ОГНЯ

и на природе», «Правила пешехода», «Первая помощь».

Для большой аудитории – от 50 до 100 человек – предусмотрены встречи с сотрудниками Музея пожарной охраны Чувашии (Центра противопожарной пропаганды и общественных связей), Государственной инспекции маломерных судов и другими сотрудниками МЧС, а также работниками ВДПО. Специалисты знакомят со статистикой несчастных случаев в республике и городе Чебоксары, приводят примеры неосторожного обращения с огнём, объясняют порядок действий при возгорании в различных

К 25-летию МЧС России в библиотечной галерее «Серебряный век» развернулась фотовыставка, объединившая более 50 работ. Это наглядная хроника ликвидации чрезвычайных ситуаций, надзорно-профилактических мероприятий, обеспечения детской безопасности и др. Кроме фотографий здесь представлены предметы пожарного вооружения и боевой экипировки, средства связи, макеты спасательной спецтехники, а также плоды творчества наших ребят. Экспозицию дополнили ведомственные периодические издания «Спасатель», «Пожарное дело», «Гражданская защита», «ОБЖ», «Спасатель МЧС России», библиотечные книги, отражающие историю создания, становления и развития чрезвычайных ведомств страны и Чувашской Республики. В течение двух недель выставку посетили более 350 человек, она стала местом проведения фотосессий и уроков ОБЖ.

Продолжила юбилейные мероприятия встреча за круглым столом на тему безопасности в современном мире. Её участниками стали школьники, студенты, преподаватели и специалисты МЧС. О предупреждении и противодействии опасностям природного и техногенного характера, о службах спасения и пожарной охраны рассказал сотрудник отдела планирования мероприятий гражданской обороны, майор В. Кушак. В этот же день

В будущем этим ребятам не раз придётся спасать чьи-то жизни





▲ Надеемся, что полученный опыт работы с огнетушителем библиотекарю П. ЛОГИНОВОЙ никогда не пригодится

Службу в пожарной охране Светлана Владимировна совмещала со спортом, став многократной чемпионкой по лёгкой атлетике, Всемирных игр среди полицейских и пожарных (Андорра-2010, Белфаст-2013, Брюссель-2014), участницей двух Олимпийских игр (Афины-2004, Пекин-2008). Ребята даже подержали в руках золотую и серебряную медали спортсменки. Дополнил встречу обзор выставки одной книги «Пожарные добровольцы России» (М., 2010). Издание рассказывает о тех, кто по зову души посвятил свою жизнь борьбе с огнём.

Обеспечение общественной безопасности – одно из приоритетных направлений государственной политики Российской Федерации. Информационно-разъяснительная и профилактическая работа библиотек в партнёрстве со специалистами МЧС полностью отвечает этой задаче.

ИМ РАВНЫХ НЕТ!

Прошлый год в системе МЧС был объявлен Годом пожарной охраны. И к этому событию мы приурочили цикл мероприятий под общим названием «В борьбе с огнём им равных нет!». Предлогом для бесед, обзоров и встреч с интересными людьми стала расширенная книжно-предметно-иллюстративная выставка, посвящённая истории пожарной службы России и профессии пожарного. Экспозиция была торжественно открыта при участии официальных лиц, творческих коллективов, учащихся Чебоксарского экономико-технологического колледжа.

В приветственных словах была подчеркнута важность пожарной службы, дана высокая оценка профессии, обозначен просветительский и профориентационный характер выставки. Внимание посетителей привлекали образцы пожарной техники, манекены в спецодежде, разнообразные атрибуты, творческие поделки детей, рисунки.

С интересом разглядывая сюжетные инсталляции – профилактика возгорания в лесу, спасение котёнка, пожарный щит, неосторожное обращение с огнём в квартире, лошадь, везущая повозку с водой, современные пожарные машины, – дети и взрослые восхищались выдумкой и мастерством организаторов, а заодно повторяли правила безопасного поведения. Библиотечные работники представили книги и журналы, среди которых были эксклюзивные. Как, например, «История пожарной охраны и МЧС», экземпляр которой с автографом подарен Национальной библиотеке автором – начальником ГУ МЧС С. Антоновым – и хранится в мемориальном фонде. За две недели работы экспозиции её посетили более 400 человек. Для организованных групп проводились встречи со специалистами МЧС.

ЗАЩИТА ОТ ПРИРОДНЫХ И ТЕХНОГЕННЫХ КАТАСТРОФ

Расширила тематику совместных мероприятий социально значимая тема гражданской обороны, которой был посвящён нынешний год в системе МЧС. Тематическая встреча со специалистами ведомства началась с исторического экскурса об угрозах человечеству, которые усиливались с развитием огнестрельного и химического оружия, военно-воздушной техники, изобретением атомной бомбы. Соответственно создавались и совершенствовались меры

защиты населения от опасностей самого разного характера: от природных до техногенных. Чтобы наглядно представить гражданскую оборону и работу спасателей в разные исторические периоды, объяснить понятия и задачи, молодым людям был продемонстрирован научно-популярный фильм «Гражданская оборона», а также показаны варианты экипировки в чрезвычайных ситуациях – противогазы, специальная одежда. Присутствующие студенты попробовали облачиться в защитный костюм, получили наставления практического характера.

СЛУЖИТЬ ПРИМЕРОМ ДЛЯ МОЛОДЁЖИ

Работники МЧС по долгу службы обязаны быть здоровыми и физически подготовленными. Многие из них занимаются профессиональным пожарно-прикладным спортом, заключающимся в выполнении комплекса разнообразных приёмов, применяемых в практике тушения пожаров. Наши партнёры приняли активное участие в молодёжной акции «Быть здоровым! Жить активно! Это стильно! Позитивно!», инициированной НБ и Объединением библиотек г. Чебоксары. Особое внимание молодых людей вызвало выступление главного тренера сборной Чувашской Республики по пожарно-прикладному спорту, мастера спорта, майора внутренней службы А. Ермакова. Он не только рассказал о тренировках, но и дал дельные советы по закалке, воспитанию характера, подготовке к службе, выбору главного дела в жизни, привёл примеры из своего опыта. Оценивая выступления студентов – участников акции, сотрудники МЧС и представители ВДПО показали примеры здорового образа жизни и гражданской активности. Каждой команде они вручили огнетушитель и фирменный календарь.

В преддверии летних каникул для завучей и социальных педагогов средних общеобразовательных и профессиональных учебных заведений был организован День специалиста в помощь организации полезного и безопасного отдыха детей и подростков. Гостей приветствовала уполномоченный по правам ребёнка в Чувашской Республике Е. Сапаркина. Затем слово было предоставлено ведущим специалистам республиканских учреждений и ведомств – прокуратуры, Детской полицейской академии, Центра занятости населения. Сотрудники ГУ МЧС сосредоточили внимание участников на профилактике несчастных случаев, в частности



на воде и при пожаре, ознакомили с основными правилами и требованиями, обратили внимание на просветительскую работу, в помощь которой предложили познавательные экскурсии, конкурсы и другие мероприятия, организуемые ГУ МЧС и ВДПО.

▲
Главный тренер республиканской сборной по пожарно-прикладному спорту А. ЕРМАКОВ (второй справа) с участниками акции

ТАЛАНТАМИ БОГАТЫ

Наши партнёры оказались на редкость творчески одарёнными людьми: они сочиняют стихи и песни, создают изделия декоративно-прикладного искусства.

Вдохновенное творчество спасателей было представлено на выставке, основу которой составили около сотни работ сотрудников ГУ МЧС и членов ВДПО: картины и иконы, вышитые нитками, атласными лентами и разноцветным бисером, кружевные салфетки, плетёные корзины, валенки и многое-многое другое. Экспозицию дополнила литература по рукоделию.

Специалисты ГУ МЧС и члены ВДПО участвовали и в проведении Всероссийской акции «Библионочь». Ростовая кукла в облике бравого пожарного, встречавшая гостей у входа, сразу стала объектом внимания и фотосессии. Шуточные вопросы на знание правил безопасности, обращённые к детям и взрослым, и противопожарные памятки тоже не были лишними на этом замечательном празднике.

Упомянутые совместные акции позволили существенно расширить круг читательской аудитории, ввести в культурно-массовую работу новые темы, формы и методы, усилили её социальное звучание и, конечно, открыли большие перспективы.